

外资行上线数字人民币

记者 王莹

数字人民币试点“朋友圈”再添新面孔。

11月28日，汇丰中国通过其微信公众号宣布，该行成为首批推出数字人民币业务的外资银行。

而就在前一天，恒生中国、渣打中国也相继宣布，已通过城银清算服务有限公司接入数字人民币互联互通平台，正式上线数字人民币业务。同日，富邦华一银行官宣已顺利完成数字人民币系统建设及应用。

至此，已有四家外资银行被纳入首批参与数字人民币业务试点名单。记者查询发现，汇丰中国、渣打中国、富邦华一、恒生中国均已接入数字人民币 APP，并支持绑定借记卡。绑定后，即可从三类钱包升级为二类钱包。

这也意味着外资银行数字人民币业务从 B 端（企业用户）正式辐射至 C 端（个人用户）。

接入数字人民币 APP

记者了解到，数字人民币业务上线后，上述外资银行的个人客户可在数字人民币 APP 内绑定银行卡，并进行数字人民币的兑出、兑回，还可通过相关手机银行 APP 向数字人民币钱包充值，使用数字人民币钱包进行线下支付或电子商务平台上的线上支付，感受数字人民币在不同场景下所带来的便捷支付体验。

“我们非常高兴作为首批外资银行之一参与数字人民币业务的试点。”渣打中国行长、总裁兼副董事长，区域行

外资银行接入数字人民币业务后，预计将在跨境交流、国际贸易等领域发挥更加重要的作用，使更多外籍人士有机会享受到数字人民币带来的便利。

政总裁（中国及日本）张晓蕾表示，作为数字经济的重要基础设施，数字人民币的发展将逐步提升支付与消费体验，加强与国际金融市场的互联互通。

张晓蕾说，作为扎根中国市场 165 年的国际银行，渣打看好数字人民币的发展前景，也期待能够不断拓展数字人民币的应用场景，包括跨境商户支付、贸易融资和供应链融资，持续为个人和企业客户的需求提供优质服务，为实体经济的发展注入新的动能。

在恒生中国副董事长兼行长宋跃升看来，推出数字人民币，是中国探索数字货币发展、助力人民币国际化进程的重要一步。他指出，恒生中国紧随国家金融发展政策倡导，积极支持央行数字货币的应用与发展，希望通过不断探索、创新，加快推进数字人民币的消费场景应用，以数字人民币试点支持打造消费新场景、丰富服务体系，激发消费新活力，为商圈零售提质提供金融支持。未来，恒



陈德 摄

生中国将持续探索数字货币的规范和标准，加强风险管控，确保个人客户享有安全、便捷、高效的数字金融解决方案。

数字人民币不仅仅是国家发展数字经济、建设数字中国的重要一环，也是金融机构加快数字化转型、快速融入数字生态共建的重要发展契机。对此，富邦华一表示，该行将继续围绕特色行业的发展需求，借助自身的跨境优势，进一步拓展数字人民币在对公场景和跨境贸易领域的运用，例如智能合约、跨境支付、供应链金融等，使企业客户可以受理数字人民币，有效拓宽数字人民币使用场景，更好、更灵活地响应企业多样的数字化服务需求。

汇丰相关发言人也告诉记者：“汇丰中国成为首批推出数字人民币业务的外资银行，并期待由此为客户创造更多机遇。”

数字人民币采用双层运营模式。央行作为第一层，负责数字人民币发行等；

中的金融机构类型得以丰富，使数字人民币能够触达到更广范围内的用户。“此外，拓展数字人民币也能够帮助外资银行丰富本地化业务，对强化用户粘性、提升用户体验等构成利好”。

为跨境应用注入新动力

值得注意的是，除了上述四家外资银行以外，今年以来，其他多家外资银行也在积极布局对公数字人民币业务。

2023年5月，法巴中国宣布将与中国银行-中电联运营机构合作推广数字人民币钱包的银行间业务场景。通过本次合作，法巴中国将与中国银行进行系统对接，开展直连业务合作，上线对公钱包等围绕数字人民币的一系列基本功能，满足企业数字人民币支付等业务需求。

6月，开泰中国率先实现对公数字人民币业务落地。开泰中国企业客户可通过企业网银实现数币钱包的相关交易（如兑出、兑回和数币转账）、钱包管理和账单管理等。

7月，星展中国在境内推出企业数字人民币收款解决方案，并完成了首笔商户数字人民币收款交易。凭借此方案，星展中国的企业客户可通过数字人民币形式接收消费者付款，所收款项可以自动转存到企业在星展中国的人民币结算账户。

9月，大华中国携手银联商务推出企业数字人民币收款解决方案，并已成功落地首笔数字人民币收款交易。通过这一方案，大华中国已顺利地为一家长途在北京的汽车经销商集团升级了门店的数字人民币收款服务，并在北京、天津两家门店率先完成了首批数字人民币收

款交易。

的确，外资银行的人局为数字人民币试点带来更多新意。“从此前大型展会、体育赛事的情况来看，数字人民币正在不断拓展使用范围，尤其对于来华人士的便利支付方面具有较大的发展潜力。外资银行接入数字人民币业务后，预计将在跨境交流、国际贸易等领域发挥更加重要的作用，使更多外籍人士有机会享受到数字人民币带来的便利。”苏筱芮说。

上述业内人士指出，在跨境业务方面，无论是服务的客户企业类型，还是业务类型，外资银行都具有内资银行无法比拟的优势。“特别是跨境业务对于反洗钱、信息安全等风控要求比较严格，老牌外资银行拥有较强的风控实力和多年的经验积累，这也是优势所在”。

在他看来，今后外资银行参与数字人民币试点，尤其是多边央行数字货币桥项目，可以形成更多的创新案例，有助于多边货币桥真正成为一个多边的国际跨境支付基础设施。

从近期的市场动向来看，数字人民币在跨境支付领域的应用已取得不小突破。目前，人民银行数字货币研究所建设运行的数字人民币系统和香港金融管理局牵头成立的“转数快”快速支付系统（FPS）已经实现了互联互通，可支持中国香港居民在工银亚洲、中银香港、汇丰银行和恒生银行等本地银行开立的港币及人民币账户向数字人民币钱包充值，并在内地和香港地区试点范围内使用。

另外，境外来华人士不仅可使用境外手机号注册并开通数字人民币钱包，还可以通过 Visa（维萨）和 Mastercard（万事达）境外卡等直接为钱包充值。

南方基金
SOUTHERN ASSET MANAGEMENT

广告

科创板
中坚力量
科创100ETF南方

认购代码：588903

注：基金有风险，投资须谨慎。投资前请认真阅读本基金基金合同和招募说明书等法律文件，充分了解本基金详情及风险特征，根据自身风险承受能力选适配产品理性投资。本产品由南方基金发行与管理，代销机构不承担产品的投资、兑付和风险管理责任。